

ΑΠΟ ΤΑ ΧΡΟΝΙΑ ΤΩΝ ΙΠΠΟΤΩΝ

Η ΑΓΑΠΗ

[Ιταλική παράδοση]



"Όταν ο "Αμαδής με την ώραία 'Οριάνα και τους άξιους αντράφους του, τους γενναίους Ιππότες Γαλαώ και Φλορεστάν, αποβιβάστηκαν στο 'Εσσημόνησι, έμειναν μ'άνοιχτό το στόμα απ' το θαυμασμό βλέποντας στον άγριο εκείνο ξερότοπο ένα θεόοιο παλάτι που ξεπερνούσε στη λάμψη και στη δημοφιλία κι' αυτά άκόμα τ' ανάκτορα του Παυσία της Σταυπολλ και του βασιλιά της Ρώμης.

"Ήταν χειρομένο από άλυτο πορφυροίτη και κάτασπρο μάμορα, με ψηφοδετήματα από άτιμητα περάδια. Πάνω στην άσημη στέγη του έστεκαν κάτι όλοχρυσοι πελαργοί, λές κι' ήταν έτοιμοι ν' ανοίξουν τα φτερά τους να πετάξουν.

Πού θαυμαστά όμοια ήταν δυό πελώρια αγάλματα, δεξιά κι' αριστερά στη μεγάλη πύλη. Το ένα παρίστανε βλοσυρό ός τα δόντια και τ' άλλο μιά κοπέλια, βασιλικά νι' μένη.

βλοσυρό Ιππότη

Όποτε τ' όνειρό του δε θα είχε δει ποτέ κανείς Ιππότη πού λεβέντη από κείνο εκεί. Μα και σε κανένα παραμύθι του κόσμου δεν έζησε ποτέ περάδια από όμορφη από κείνη την κόρη.

"Η πόρτα του ταλαιού ήταν άνοιχτη. Κάτω απ' τή μορφομένα πολυτιμή σταύ και πάνω σ' ένα ψηλό βάθος στεκόταν ένας ωραίος άντρας από μπροστέλο, κοιτώντας στο δίξυ τον χέρι μιά κωνηροειδή κάλπηρα.

—Μα την αλήθεια! είχε τότε ο Γαλαώ, θα μπό μέσα σε τοίχο το παλάτι και αν άκόμα είχε μερμένο και στοιχειωμένο, κι' αν άκόμα το φυλάει γίγαντες και νάνοι. Γιατί, αν το έσοτεροκό του μοιάζει με το έσοτεροκό, εκείνος που θάηη την τόλμη να μη μέσα, θα δη όφοντα ποάματα, που δεν τα είδ' ούτε π' όνειρό του.

Τα ίδια είχε τότε και ο Φλορεστάν.

"Ο "Αμαδής όμως δεν έβγαζε λέξη από το στόμα του, μόνο κοιτάζε άγριότητα την 'Οριάνα. Χρόνια διάζηση είχε φάν τον κόσμο να την βρή, να την κάνει δικιά του, γιατί απ' την έποχη που την προσομοίωσεν, έπεσε σε μεγάλο έρωτα για δούλη...Και τώρα, που την είχε κοτά τον, δεν χόρευαν να την κοιτάξ και του φανόταν πως ήταν ιδήντα να ύπάσξη στον κόσμο πού ροητενική γυνάικα. Δεγ ήθελε να την άψηση και να υπή στο παλάτι εκείνο μες τους αντράφους του...

1. αυτό ο Γαλαώ και ο Φλορεστάν τράβηξαν μόνοι τους κατά την πόρτα. Τη στιγμή όμως που ήταν έτοιμοι να διαβούν το κατώφλι, κάποιος μωροειδής νάνος, που φορούσε κατακόκκινη στολή, βγήκε απ' την πύλη, τους σταμάτησε και τους είπε εισηονικά :

—"Η δικιά μου ή γρήνη, εινεγενάτοιο Ιππότες, εινε να ποικτιηθήτε απ' το σκοπό σας. Έδω δεν προέξεται να νικήσετε χίγαντες και νάνους. Άκούστε την ιστορία που είναι έτοιμοι έτοιμοι να καθόμω να διατρέμω σε κάθε τοίμηρό που θέλει να έπιονεθώ αυτό το παλάτι. Το ανάκτορο τοτο το είχε χτίσει ποιν από έκατο χόνια, ο 'Απολλίδω, ο πρωτότοκος γιος του βασιλιά της 'Ελλάδος, για τή Γοιμανησία, την ώραία κόρη του αυτοκράτορος της 'Ιταλίας. 'Ο Ιππότης που βλέπετε δεξιά στην πόρτα εινε αυτός ο 'Απολλίδω, και ή κοπέλια εινε ή Γοιμανησία. Αφού το έρωτεμένο ζευγάρι έμεινε κάμπασο κυρού στο 'Εσσημόνησι, τους προσάλλεσαν, μιά μέρα, ξαφνικά, να πάνε στη Ρώμη, επειδή ο βασιλιάς είχε πεθάνει. Μα ή Γοιμανησία δεν ήθελε το παλάτι αυτό, που εστάθηνε ή έρωτική φροιά τους, να ερημωθή και να μωροσύν' όλοι οι έξιοι να μπαίνονε μέσα. Τότε ο 'Απολλίδω, που είχε καταγίνει και με τή μαγεία, βόηκε ένα μέσο να μη μωρηί κανείς να μη μέσα σε τοίχο το παλάτι αν δεν έμεινε πιστός σε μιά και μόνο αγάπη.

Τα λόγια αυτά έτάραξαν το Γαλαώ και το Φλορεστάν. "Ήτανε πολύ νύοι άκόμα, μα και πολλές φορές είχαν περ σε διάφορες γυνάικες πώς μονάχα έκεινες αγάπησαν στη ζωή τους.

Μα ή Ιπποτική άνδρεία έκανε το Γαλαώ ν' άνηρηση κάθε κίνδυνο και να πη :

—Πού άκούστηκε ποτέ, ένας Ιππότης να φοβάται να μπη σ' ένα σπίτι που ή πόρτα του εινε μισάνοιχτη. Θέλω να μπό μέσα—και θα μπό.

Τα ίδια είχε και ο Φλορεστάν. Και προσχώρησε κι' οι δυό άφοβα και θαροσάια.

Μα κάτι τρομερό και άπίστευτο συνέβηκε τότε. 'Ο μπροστέλος άντρας που στεκόταν κάτω απ' τή σταύ, έφερε τή σάλπιγγα στο στόμα του κι' εσάλπισε σιγασά και δυνατά!

Σηκώθηκε τότε μιά δυνατή θύελλα, που άρπαξε τους δυό Ιππότες σαν κορδέλια και τους πέταξε μακριά.

'Ο Φλορεστάν έπεσε στη θάλασσα και, μόλις και μετά βίας, τα κατάφερε κολυμπώντας να ξανάβηη στη στεριά. 'Ο σύντροφός του, ο γενναίος Ιππότης Γαλαώ, είχε μείνει κορμασμένος απ' το κλαδί ενός ψηλοφύ δέντρου.

Τότε έλαβε το λόγο ο "Αμαδής.

"'Όφθε ή ώρα, δέσποια, ειλπ' στην 'Οριάνα, να σου άποδειξω πώς μονάχα σενα αγάπησα στη ζωή μου.

—'Εμπρός λοιπόν! Κάμω το τοδ άποκριθήκε ή 'Οριάνα με το ά-

διάφορο και περιήφανο ύφος που έχουν όλες οι όμορφες γυνάικες.

"'Ο Ιππότης προσχώρησε κατά την πόρτα.

"'Ο μπροστέλος άντρας—που δεν το είχε κονηρήσει καθόλου απ' τή ψηλή ανάβαση του—εσάλπισε και πάλι.

"Απ' τή σάλπιγγά του όμοια βγήκε τώρα μιά γινκνιτάτη όμορφιά που πλήμψισε τή σταύ και όλο το 'Εσσημόνησι, και σε κάθε ήχο έφφτανε καταγής ορδα και γρασμιά.

Και ο "Αμαδής μπήκε ανεμπόδιστα στο μαγικό παλάτι.

Και είδε εκεί μέσα κάτι πράγματα τόσο πλούσια, τόσο λαμπρά, που λίγο έλειπε να χάση το φως των ματιών του από τή λάμψη. Είδε πατώματα από πολύτιμες λίθους, στύλους από σπάνια πολύχρωμα μάμορα, τόχους με σιλιόδια οκαλομένα με διαμάντια, αγάλματα μαλαματένια, καθέστες που μέσα τους έβλεπες κήπους όνειροειμένους, με άγνωστα λουλούδια και πρωτοειδιστα πουλιά.

"Η αλήθεια εινε πως ο "Αμαδής θαμώθηκε στην όψη απ' τα θαύματα που έβλεπε τοίγρω του. 'Απέσως όμως ξαναθυμήθηκε την αγάπη του και είπε να βγη έξω να την ξαναβή, να τής πη τι είδε εκεί μέσα και να πάη την άνταμοιβή του, τώρα που της άπόδειξε πως της έμεινε πιστός.

Βγήκε έξω, μα ή 'Οριάνα και ο Γαλαώ είχαν γίνει άφαντοι.

Τότε ο Φλορεστάν τον πλησίασε, τον χτύπησε εφιλικώτατα στον ώμο και του είπε :

—Θά λυπηθής πολύ, "Αμαδι, άμα άκούσης τι θα σου πώ, μα πρόπει να το πάσης άπόφωση και να κήης έπιμονή. Μόλις μπήκες μες στο παλάτι, ο Γαλαώ κατέβηκε απ' το δέντρο, έπεσε στα πόδια της 'Οριάνας, τής είπε πως την αγάπαι, πως εινε ή όμορφότερη γυνάικα του κόσμου και πως θα πέθανε από την ερημώσηση αν τον άφησε να τή φιλήη με άφροιά στο στόμα... 'Η 'Οριάνα τοδ χμοσέλασε...Και τώρα βόσκονται μαζί σε κείνο κεί το δάσος. Μου φάνεται μάλιστα πως αν ή 'Οριάνα τοδ έκανε το χαιτήρι, ο Γαλαώ θα ήταν τώρα νεκρός απ' την ήρωή που αίσθάνθηκε φιλονίκτας τή χείλη της.

"'Ο "Αμαδής έρωσε ένα κομμάτι μαγισών να τοδ τον πη την κορδία. Και δεν μπόρεσε να κρατήση τα δάκρυα.

Τότε τον πλησίασε και ο κοκκινοροσμενός νάνος και του είπε :

—Μη κλάεις όφωτε Ιππότη! Αυτό που σου συνέβη μής διδάσκει πως οι γυνάικες ποικτιμάνε να γινέται έρωτικά λόγια απ' την αληθινή αγάπη—και πως μωροσύνω να τις άπατούνε, φτάνει μονάχα να τους λέμε πως τις λατρεύουμε!...

*

ΑΡΧΑΙΟΙ ΕΛΛΗΝΕΣ ΠΟΙΗΤΑΙ

ΘΑΛΑΣΣΑ ΚΑΙ ΣΤΕΡΙΑ

ΜΟΣΚΟΥ ΤΟΥ ΣΥΡΑΚΟΥΣΙΟΥ

Τή θάλασσα όταν άπαλά ο άνεμος σαλεύει,
Δέ με βαστάει πειά ή στεριά, τή φρένα μου φουντώνουν
Και με τραβάει πειότερο κοντά της ή μπουάτα.
Μα σά μουγγρίσουν οι βυθοί και ή θάλασσα φουσκώση,

'Αφρίζοντας και μακ ουλά τα κύματα μανιάσουν
'Αναζητούν τα μάτια μου την ξέρα και τή δέντρα

Και με τραβάει πειά ή στεριά
[με το δασείο της λόγγα,
Που κι' αν φυσήξη δυνατά, το
[πεδκο τραγουδάει.

Πικρή 'νε του ψαρά ή ζωή,
[που κατοικιά του, ή βάρκα,

Κι' όλο στη θάλασσα μοχτάει
[στο ψάρεμα το πλινο.

Μα γυρ στον ίσκιό του έσσειού
[του πλατανιού κοιμοδμαι

Κι' άρσει μου στο πλάι μου
[τ' ή βρύση να γροικώω,

Που τ' άπαλό μουρωδρι της
[γλυκαίνει τον ξωμάχο.

Μετάφρ. Θάνου Δογάνη

Μόνον ο έχων ώριζαν ψυχήν
και νεκρός είν' ώριτος.

Θ. 'Ορφανίδης

Τρώγει ή σκουριά το σβερρο
και το νερό τήν πέτρα.

A. Βαλαωρίτης

